

众议院高票通过关税法修订案

美反补贴税“合法化”又迈一步

□新华社华盛顿3月6日电

美国众议院6日投票通过《1930年关税法》的修订案,从而扫清了美国对中国和越南等所谓“非市场经济国家”商品征收惩罚性关税的法律障碍。

众议院当天以370票赞成、39票反对的结果通过了这一修订案。这一修订案明确赋予美国贸易执法部门对来自“非市场经济国家”商品征收反倾销或反补贴关税的权力。由于参议院已于5日投票通过该法案,目前该法案已递交给美国总统奥巴马。奥巴马

签署后,该法案将正式成为法律。

美国联邦巡回上诉法院去年12月19日作出一项裁决,认为美国商务部对“非市场经济国家”商品征收反补贴税的做法没有法律依据。该裁决认为,“非市场经济国家”的政府支出不能作为补贴计算,这也意味着2009年9月美国商务部对中国进口轮胎征收的“轮胎特保案”缺少法律基础。

美国贸易代表罗恩·柯克2月29日在众议院参加听证会时表示,联邦法院的裁决损害了美国政府的贸易执法能力。美国参众两院在听证会结束后很快起草了美国关税

法的修订案,以解决商务部缺乏执法依据的问题。

中国政府曾多次要求美国承认中国市场经济地位。截至2011年9月,全球已有81个国家承认中国完全市场经济地位。根据中国加入世界贸易组织时签署的协议,中国将于2016年自动获得完全市场经济地位。

中国商务部已多次表示,希望美国政府恪守反对贸易保护主义承诺,共同维护自由、开放、公正的国际贸易环境,以更加理性的方法妥善处理贸易摩擦。

美国共和党总统预选 罗姆尼遥遥领先

□据新华社华盛顿3月6日电

美国共和党6日在10个州举行总统预选,当晚公布的9个州计票结果显示,前马萨诸塞州州长米特·罗姆尼赢得至少5个州,所获代表总数遥遥领先于竞争对手。

6日在美国被称为“超级星期二”,罗姆尼在当天预选中赢得了最受关注的俄亥俄州、爱达荷州、佛蒙特州、弗吉尼亚州和他担任过州长的马萨诸塞州。前宾夕法尼亚州参议员桑托勒姆赢得南方的田纳西州、保守派势力强大的俄克拉何马州和北达科他州。

至此,罗姆尼和桑托勒姆分别赢得13个州与6个州的共和党总统预选。但6日的胜利让罗姆尼至少赢得200名代表,所获代表总数超过380人,比桑托勒姆所获代表多出近200人。

此外,前众议院议长金里奇当天赢得佐治亚州,这是他自年初赢得南卡罗来纳州后的首场胜利。得克萨斯州众议员罗恩·保罗迄今未赢得任何一州的预选,但阿拉斯加州的预选结果尚未出炉,保罗在该州有一定竞争力。

预选是美国总统选举的第一阶段,通常从大选年的年初开始,至当年6月结束。在此期间,美国共和与民主两党的总统竞选人争相角逐本党总统候选人提名。预选结束后,两党将分别召开全国代表大会,最终确定各自的总统和副总统候选人。

国际时评

莫在损人不利己道路上渐行渐远

□据新华社电(记者 王宗凯 阳建)

继参院之后,美国众院3月6日投票通过一项旨在修改《1930年关税法》的法案,这意味着美国对中国等所谓“非市场经济国家”征收反补贴税从此有法可依。作为国际金融危机的肇始国,美国不去反思自身经济结构性问题,反而在损人不利己的贸易保护主义道路上渐行渐远,着实令人遗憾。

该法案从2月29日起草提交,到3月6日国会两院通过,历时仅一周。并且,不仅立法机构“动作快”,白宫也在发力——总统奥巴马2月28日签署命令,在美国贸易代表办公室内设立跨部门贸易执法中心,职责包括调查中国等国的所谓“不公平贸易”做法。

这一系列“高效”举措的重要推手,是美国的选举政治。今年除总统选举外,美国参众两院也面临换届,由于近几年美国经济复苏乏力,创造就业便成为美国两党争取选民的核心工作。而在美国部分政界人士眼中,以创造就业为由举起贸易保护主义大旗,乃是争取选民最为容易和能够迅速见效的手段。

然而,为谋一时之选票而作出的短视举措,并不能真正解决美国的经济和就业问题。一方面,正如曾任世界银行驻中国首席代表的黄育川所言,对某些产品征收惩罚性关税的做法不能解决美国贸易赤字问题。另一方面,在全球经济增速放缓和贸易萎缩的大环境下,中国市场需求对美国出口意义更加重要,可能由此引发的中美两国贸易摩

擦将不利于美国出口的增长。

在与中国的贸易中,美国并没有吃亏。实际上,过去两年来,正是受益于中国经济强劲增长和需求大增,美国农业、矿业和能源业的出口取得了突破性进展。美国农业出口在2011财年达到1374亿美元,创历史新高,而恰恰在这一年,中国首次成为美国农产品最大出口国。

在世界经济一体化的今天,贸易保护主义不仅无助于美国解决自身经济问题,反而会使问题复杂化,并进一步损害美国自身的利益。以光伏电池及组件为例,按照美国廉价太阳能联合会的估算,若美方对来自中国的光伏电池及组件征收100%的惩罚性关税,将在未来3年内损失5万个工作岗位。

缅甸仰光大金塔 建塔2600周年

3月7日,缅甸仰光大金塔上拜佛者人流如潮。闻名于世的仰光大金塔当日迎来建塔2600周年。仰光大金塔始建于公元前588年,大金塔装饰有金块、金箔和金铃,如今黄金总重量约有4吨,塔顶宝伞和钻球上装饰有成千上万颗珠宝钻石,价值连城。

(新华社发)



利比亚东部地区宣布“自治”

利比亚过渡委强烈反对,称这是分裂信号

□新华社供本报特稿(凌朔)

利比亚东部地区的部族、军事和政治领导人3月6日联合宣布,“自治”东部昔兰尼加盆地地区,同时呼吁在利比亚施行联邦制。利比亚“全国过渡委员会”官员强烈反对这一举动,认为在利比亚境内搞自治或半自治都有可能引发利比亚分裂甚至内战。

昔兰尼加地区西起利比亚海滨小镇苏尔特,东至利比亚与埃及边境,是利比亚石油富产区。1951年利比亚独立后至1963年,利比亚一度呈现联邦制路线,东部昔兰

尼加地区、西部的黎波里塔尼亚地区和南部费赞地区各领一邦。

昔兰尼加地区的几大部族6日在班加西召开“自治大会”发表联合声明,宣布“自治”。声明说,一个负责联合事务的行政管理委员会已经成立,领导班子也已确立。声明同时呼吁“联邦制政体”,认为“只有联邦制才是昔兰尼加地区的唯一选择”。

这份联合声明在形式上“正规”,但并非官方发布;声明虽然宣布“自治”,但在更多意义上像是一份表达“自治”意愿的倡议。

就班加西召开“自治大会”一事,的黎波里方面反对声强烈。过渡委政治事务主管巴

贾说:“这非常危险。这是分裂信号,我们拒绝(利比亚东部地区自治)。我们反对分治,反对任何有损利比亚人民团结的举动。”

“这些人要建自己的军队、回到旧宪制时代到底是什么意思?即便你说你是在过渡委的框架下又有什么意义?”巴贾说。

但利比亚东部地区的部族领导人坚称,自治不是分裂。

“联邦不是分裂,而是团结。我们没有讨论改国旗、变国歌,我们只是在讨论成立不同的行政机构、自己的议会,处理自己的财务。”一名部族领导人告诉法新社记者。

图说天下



王振义和陈竺获圣捷尔吉奖

3月6日,在美国纽约举行的第七届圣捷尔吉癌症研究创新成就奖颁奖典礼上,中国工程院院士王振义(左)和中国科学院院士陈竺手捧奖杯。由于在急性早幼粒细胞白血病研究中取得原创性成果及开发全新疗法,中国工程院院士王振义和中国科学院院士陈竺6日在美国领取了由全美癌症研究基金会颁发的第七届圣捷尔吉癌症研究创新成就奖。新华社记者 王芳 摄



俄发生自杀式炸弹袭击

3月6日,在俄罗斯斯塔夫罗波尔共和国的卡拉布达哈肯特村,调查人员检查发生爆炸的加油站。6日晚,一名女性在达吉斯坦共和国卡拉布达哈肯特村的一个加油站引爆了身上的炸弹,造成5名警察死亡,两名警察受伤,她本人也当场身亡。(新华社/美联)